


关于第六届全国大学生创新年会
校内准备工作的通知


各学院：
第六届全国大学生创新创业年会将于2013年10月左右在中南大学举办。本届年会由教育部发起并主办，中南大学承办，其目的在于为参与国家级大学生创新创业训练计划项目的学生搭建学术交流和成果展示平台，促进高校和地方教育管理部门交流创新创业教育指导和管理经验。届时，将有来自全国各地数百所院校的师生齐聚位于湖南省长沙市的中南大学参与此次年会。
[bookmark: _GoBack]为展示我校学生创新创业训练计划项目成果，为我校学生搭建与其他院校师生开展交流的桥梁，我校现面向“2012年国家级大学生创新创业训练计划项目”征集参与年会的学术论文和展示项目材料。通过组委会筛选的学术论文和展示项目相关学生，将由学校统一组织参加此次年会。现将具体要求通知如下：


一、年会主要内容
1.大学生创新学术论坛：择优遴选参加国家级大学生创新创业训练计划项目学生做学术报告，交流学术论文。
2.大学生创新创业项目成果展示：择优遴选的国家级大学生创新创业训练计划项目，以展板和实物作品演示的形式，交流项目研究成果。
二、年会时间和地点
年会将于2013年10月左右在湖南长沙中南大学举办，具体日期另行通知。
三、参会人员
入选第六届全国大学生创新年会的学术论文及参展项目的学生代表，每篇论文和参展项目限1名学生代表参会。
四、申报材料提交
各申报年会小组于2013年7月5日前，将申报材料电子版发送cxsy.ynu@qq.com邮箱，纸质送到教务处实践教学科。请同学跟据自身项目特点选则申报论文或参展项目两种展示。
五、第六届全国大学生创新年会论文和参展项目准备及遴选方案
（一）大学生创新学术论坛
1.学术论文内容
学术论文应分别来源于不同的项目组，作者文责自负。学术论文可以是新撰写的论文，也可以是已经在正式出版物上发表过的论文。对于已发表过的论文，推荐时请标明发表的刊物名称等相应信息。
每篇学术论文不超过3000字（含图表），不超过3个A4页面。学术论文内容主要反映学术研究情况（包括研究目的、方法、主要观点及结论等）。
2.各项目组要确保申报论文无抄袭、作假现象。
3.论文评审和推优
年会组织机构将组织专家对各校推荐的学术论文进行审阅，遴选出约90篇学术论文。大学生创新学术论坛按学科分组，在不同分会场进行论文报告交流。每个分会场安排专家对报告进行点评。分组报告后，选出10篇优秀论文由年会组织机构颁发证书，其中5篇将参加大会报告。
4. 报告交流形式
大学生创新学术论坛分会场由学生主持。每个报告时间为15分钟，其中学生报告10分钟，讨论3分钟，专家讲评2分钟。
（二）大学生创新创业项目成果展示
1. 展示内容
以展板展示为主，实物可同步展示（会场设展板展示区域和实物展示区域，组织机构为实物展示提供电源等条件）。每块展板展示1个项目，展板包含信息如下：
项目简介：200字左右；
图片（含图表）：2－3张，要求有图注；
创新点描述：100字左右；
项目成员信息：姓名、年级、专业；
项目指导教师信息：姓名、职称、研究方向；
立项年份：2009－2012年。
2. 参展项目评审和推优
年会组织机构组织专家对各校推荐的大学生创新创业参展项目进行审阅，遴选出约120个项目。项目入选后，年会组织机构将通知高校另行排版提交。入选展示的项目，在展会期间，由全体参会学生代表投票，评选出“第六届全国大学生创新年会我最喜爱的10个项目”。
（三）论文和参展项目提交要求
论文和参展项目资料均以电子文档形式提交的。
（四）有关表格和论文排版要求
学术论文推荐意见表和参展项目推荐意见表，以及学术论文排版要求见文后。



云南大学教务处 
2013年6月27日






附件1：学术论文推荐意见表
附件2：展示项目推荐意见表
附件3：学术论文排版要求
附件4：云南大学2012年国家级创新创业训练计划项目汇总表




